

U CRIPCIÓNES  
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25  
Número suelto. » 0'05  
Id. atrasado » 0'10

# EL LIBERAL PALMESANO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCION TELEGRAFICA:  
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones  
al Administrador, Corres-  
pondentes y en las principales  
Agencias.

DIARIO LIBERAL DINASTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

Recomendamos á nuestros amigos así de Palma como de los pueblos la siguiente candidatura, que es la acordada por el partido liberal dinástico mallorquín para las próximas elecciones de Diputados á Cortes.

**Excmo. Sr. D. Antonio Maura Montaner**  
**D. Pascual Ribot y Pellicer**  
**D. Miguel Santandreu y Vadell**

## Contraste singular

(De El Liberal)

Entre la balumba de comentarios, suposiciones é hipótesis que de tiempo acá nos tienen soliviantado el juicio, hay un hecho digno de estudio.

Mientras aquí vivimos en continua excitación nerviosa, los españoles de Cuba permanecen relativamente tranquilos.

Y, sin embargo, en el caso de que estallara una conflagración, ellos sentirían antes que nadie, los desoladores efectos.

A ocho horas de distancia evoluciona la escuadra del almirante Sicard; el cónsul Lee, establecido en la Habana, es un factor fúcn sable de reclamaciones y desavenencias; los individuos de la Comisión informadora que entiende en el desastre del *Maine* van y vienen sin cesar de Cayo Hueso á la capital de la isla, y a cada momento entran y salen personajes americanos, á pretexto de distribuir entre los concentrados víveres, medicinas y socorros.

En tales condiciones, dicho se está que de sobrevenir un rompimiento con los Estados Unidos, Cuba tendría que afrontar la primera agresión el día mismo en que se declarase la guerra.

Así y todo, no es entre aquellos españoles, sino entre los de la Península, donde la fiebre y la inquietud causan mayores estragos.

Sonamos los de acá con inmediatas catástrofes, allegamos elementos ofensivos y defensivos, nos exasperamos cuando el telégrafo anuncia alguna nueva impertinencia del gobierno de Washington, y nos perdemos en infinitos cálculos sobre la actitud que en el instante crítico habrá de adoptar Europa.

Dos de allá, celebran en buena armonía sus reuniones electorales, organizan reposadamente la administración colonial, van poco á poco tomando posiciones dentro del régimen autonómico, y trabajan sin tregua para conseguir la paz, seguros, ó por lo menos confiados, en la realización de su patriótico designio. En esa tarea nobilísima colaboran los de la derecha y los de la izquierda, los intrasigentes y los radicales. El partido conservador entra en la legalidad y vota la asistencia á los comicios, sin que protesten más que tres voces, en representación acaso de los antiguos negreros.

Vese, cada vez más satisfactoria, y verosímil, la probabilidad de que se afectúe con orden perfecto la elección de las Cámaras insulares, y hay fundadas esperanzas de que la autonomía dé pronto todos los frutos que habíamos augurado sus constantes defensores.

Lo confiesan ya los que más habían abominado de ella.

Y los que la tenían por inútil, no vacilan en publicar declaraciones como la siguiente:

«—Se nos juzgaba incapaces de mudar de rumbo. Y no entraba en los cálculos de los Estados Unidos la previsión de que España reconociese la personalidad de la grande Antilla bajo la soberanía de la Metrópoli, quitando así la causa, ahora, y el motivo después, para la contienda.»

De modo, que la autonomía, en el sentir de los que fueron sus adversarios, implica la paz, y no sólo la paz en Cuba, sino la paz con los Estados Unidos.

Entre tanto, nuestro glorioso ejército, pelea con fortuna en las provincias orientales; destruye campamentos, depósitos y prefecturas; desaloja á los rebeldes de guaridas en que vivieron impunes durante tres años, y consigue para completar el triunfo, que se amparen á la legalidad la mayoría de las familias del contorno.

Explícate bien a extrañeza no exenta de amargura con que el marqués de Peña Plata ha telegrafiado por segunda vez al Gobierno.

No comprende el general Blanco las alarmas y los sobresaltos de España, justamente á la hora en que los éxitos militares y políticos se multiplican en Cuba.

Es de suponer que la opinión española reaccione y se tranquilice al advertir ese elocuente contraste.

No existe razón para que aquí nos preocupemos del futuro dictámen de la Comisión informadora del *Maine*, ni de los grandes aprestos efectuados en Cayo de las Tortugas, cuando los de allá, contemplando las cosas de más cerca, permanecen serenos, y atienden, sobre todo, á la organización de su gobierno y á la extirpación de la rebeldía.

Mucho conviene que vivamos alerta; pero que cedamos á perjudiciales obsesiones, ya sea para abultar el peligro, ya para confiar demasiado en los propios recursos.

No nos cuidemos de lo que diga, si es que lo dice, Guillermo II, ni nos lancemos á última hora á solicitar alianzas ó buscar amistades, que no habrían de reportarnos, en la apremiante ocasión actual, ninguna ventaja positiva.

Ayudemos á Cuba, á sofocar la discordia que debilita sus fuerzas y las nuestras, y asistidos como estamos de toda la razón, aguardemos á que venga de fuera el agravio.

## Política extranjera

¿Caminamos hácia la paz europea?  
Difícil sería responder concretamente á esta pregunta, porque los aprestos militares suelen siempre ocultar sus objetivos en el tan conocido *si vis pveem para bellum*.

Mr. Goschen, defendiendo en la Cámara de los Comunes el presupuesto de Marina, ha dicho que si el almirantazgo inglés solicita un crédito de 500 mil millones de francos, hay que tener en cuenta que Inglaterra sostiene una armada de 238 buques de guerra, con un efectivo de 50,300 hombres; que la escuadra de la Mancha debe servir tanto para la defensa, como para tomar en caso necesario la ofensiva; que Inglaterra sostiene fuerzas navales de consideración, en puertos donde las demás naciones solo envían un barco, porque al pueblo inglés conviene jalonar de fuerzas aquellos mares en que puede desarrollarse la guerra.

Ciertamente, la Gran Bretaña ha hecho todo esto sin ruido, sin ostentoso aparato, y es fuerza creer que no ha circunscrito sus miras á sostener el equilibrio europeo; lo más presumible, es que, visto el estado intranquilo de Europa y los alardes bélicos del Norte de América, desee estar prevenida para las contingencias del porvenir. Según Mr. Goschen, Inglaterra tiene buques bastantes, pero necesita montar sus tripulaciones en pie de guerra, sobre todo en la oficialidad de á bordo, que es muy escasa.

Suponiendo que la invasión de los rusos en Port-Arthur durará un siglo, Mr. Goschen pregunta

á la Cámara: «¿Por qué los navios ingleses no han de invernar otro tanto tiempo en Ohusan?» Escarece al patriotismo inglés la necesidad de mantener oculto el plan de guerra y las modificaciones que han de sufrir las escuadras, para no seguir la torpe conducta observada por las demás naciones.

El leopardo inglés afila sus garras en la sombra de la niebla.

¿Qué hace Rusia entre tanto? Confía en la posesión tranquila de sus nuevas colonias? (De ningún modo.)

Un ukase imperial ordena al ministro de Hacienda que ponga á disposición del de Marina 90.000.000 de rublos destinados á la construcción de nuevos y poderosos buques de guerra, aunque para ello hayan de disminuirse los gastos acordados para otras atenciones. El gabinete de San Petersburgo no mira, pues, con indiferencia las cuestiones que se agitan en Europa y que pueden afectarle más ó menos íntimamente.

El conde de Mouraviéff ha manifestado al embajador inglés en la corte del Ozar, que Rusia se propone unir con un ferrocarril á Port-Arthur y Talién-Wau, ó sea las dos nuevas colonias que á título de censo acaba de adquirir en China. Esto, realmente, es ejercer un acto de soberanía que resultará intolerable para Inglaterra, tanto más, cuanto que si Rusia no ha formulado aún oficialmente sus deseos de invadir la Manchuria, es lo cierto que recorren su territorio fuerzas rusas de caballería é infantería, destinadas á proteger los trabajos de las minas y el establecimiento de los colonos rusos en las tierras que han tomado en arrendamiento.

Créese que las dos potencias unidas, y tal vez Francia agregada á ellas, serán las encargadas de instalar como gobernador de Creta, al príncipe Jorge de Grecia. Esta medida, que se impondrá por las potencias al Gabinete de Stamboul, se toma á consecuencia del atentado contra el rey de Grecia; se desea, por tanto, terminar de una vez la cuestión de Oriente, dando la única solución posible y cerrando el período de lucha entre cristianos y musulmanes. Probablemente la entronización del príncipe Jorge, no será más que un aplazamiento al conflicto; la cuestión de Oriente no tiene otra solución radical que la desaparición de Turquía.

Los asuntos de Egipto están pasando por un compás de espera.

Como los desvíches no hacen movimiento alguno que revele caracteres de gravedad, la expedición al Sudán ha sufrido un aplazamiento. La situación de los ingleses, resulta la misma que en los días en que ocuparon la Eritrea; si los desvíches preocupan su atención, no menos les dan que pensar los abisinios; para ellos, tanto pesa en la balanza el *negus* Menelik, como el lugar-teniente del Mhadí.

Ató Joseph, secretario del emperador de Abisinia, ha dicho refiriéndose á los ingleses:

«No los tememos; bastante tienen que hacer con los desvíches; si vamos algún peligro, este será de parte de la Francia.»

Tengo la seguridad de que si en vez de vencer hubiéramos sido batidos en Adua, la Abisinia hubiera sido invadida por los franceses.

Ató Joseph se expresó también con frases muy vivas respecto á la efervescencia de la India, recrudescida estos días con motivo de las medidas adoptadas por los ingleses para contener la epidemia de la peste:

«No simpatizamos con ellos—con los indios—porque son musulmanes; pero tampoco podemos ser enemigos del pueblo que sufre la esclavitud.»

El tal diplomático sabe demasiado para ser un etiope; dispara el tiro y deja cargada el arma.

## Carta de Cuba

En el departamento Oriental.—Mejora la situación.—Por qué no hay más presentaciones.

De una carta de Puerto Padre, en el departamento Oriental de la isla de Cuba, recibida últimamente, copia *El Correo* los siguientes párrafos:

«La situación ha mejorado. Se ve gente en los campos y algunas zonas, cultivadas alrededor de los fuertes. Desde Noviembre ha habido aquí tranquilidad completa, sin oírse un tiro.»

La miseria que impera aún es consecuencia de la falta de trabajo y de la inacción en que todos vivían.

Los soldados presentan mejor aspecto y están bastante mejor alimentados.

En lo general, los batallones que operan en esta demarcación han quedado reducidos á unas 300 plazas.

En el poblado de Puerto Padre, no bastando los hospitales establecidos se ha utilizado la iglesia, donde se encuentran á cubierto y bien asistidos muchos enfermos que antes carecían de albergue. Sigue escaseando mucho la carne, aun pagándola á precios elevados.

He dicho antes que había reinado aquí paz completa durante meses enteros, sin que se oyera un tiro; pero ese silencio se rompió la noche del 7 de Febrero, por haber sido tirozados dos fuertes y el pueblo, aunque sin consecuencias.

Como Celixto Garcís, que siempre ha merecido por esta parte crítica, se le atribuye el haber iniciado sus tripulaciones en pie de guerra, se hayan corrido por estos lares.

Hace pocos días se presentó un insurrecto con armas diciendo que harían muchos lo propio, si no fuera por la gran vigilancia de que son objeto y si no temieran morir de hambre después.

En efecto, esto último es digno de tomarse en consideración. Como el país está tan devastado y los trabajos están en suspenso, la vida de los presentados se hace difícil.

Si no se abren grandes zonas de cultivo y trabajos públicos auxiliando el Gobierno con fondos para que puedan vivir durante tres ó cuatro meses, hasta que recojan algo de la tierra que se les haya concedido, es casi imposible que las presentaciones sean de importancia, con tanta más razón por cuanto en el monte no carecen de alimentación bastante para la vida.»

## Las simpatías de Europa

Con toda clase de reservas dice *El Tiempo*, y con las mismas reproducimos nosotros, lo siguiente:

«Hemos oído una referencia, que consideramos fundada, pero que acogemos con toda clase de reservas.»

Hace ya algún tiempo que se viene trabajando en el sentido de esas simpatías que sienten todas las naciones del Viejo Continente hácia España se tradujeran en un acto que sirvieran de muro de contención á las aspiraciones que sobre Cuba demuestran ostensiblemente los Estados Unidos.

En todas las Cancillerías hay la mejor voluntad y el mejor deseo para secundar este propósito, con una excepción: Inglaterra, que se limita á consignar que permanecería neutral, y Rusia, que todavía no ha expresado su opinión.

En el caso, más que probable, de que coincidieran en apreciar el asunto del mismo modo Francia, Rusia, Alemania, Austria é Italia, no faltará una potencia que tome la iniciativa para que ese criterio sea conocido de un modo oficial por los Estados Unidos.

Afirmaban esas referencias también, que Francia se mostraba muy favorable á los intereses de España, y que esto era un indicio para juzgar de la contestación de Rusia, preocupada hoy por la cuestión de Oriente y por la parte que en ella toma Inglaterra.

Otro es que asuntos tan delicados, y que se llevan con una gran reserva, no han de estar al alcance del primer político ó de un *reporter* de periódico.

Por eso acogemos esta versión con toda clase de reservas, limitándonos á decir por nuestra cuenta que no nos parece inverosímil.»

## Los suicidios en España

I

El Ministerio de Gracia y Justicia acaba de publicar la *Estadística criminal* correspondiente al año 1896, y varios de los cuadros contenidos en tan interesante trabajo se refiere, según el plan de tiempo atrás adoptado en la publicación, á los suicidios.

A 277 asciende el número de suicidas registrados en el mencionado año de 1896: 205 por suicidios consumados; 72 por tentativas de suicidio; 215, pertenecientes al sexo masculino, 62 al femenino.

La mencionada estadística da también á conocer el número de suicidas correspondientes á los cuatro años anteriores, y merced á este detalle, que por primera vez se encuentra en el libro y que es de necesidad porque las cifras correspondientes á un año aislado nada enseñan, se vienen en conocimiento de que el año 1896 ha sido en punto á suicidios uno de los de cifras menos dolorosas, según ponen de manifiesto las siguientes cifras:

Años	Suicidas.
1892. . . . .	455
1893. . . . .	394
1894. . . . .	430
1895. . . . .	225
1896. . . . .	277

En 1895 todavía se registraron menos suicidas (225) que en 1896; pero el descenso resulta marcadísimo con referencia á los años anteriores, puesto que en éstos osciló su número entre 394 y 455.

¿Puede esto ser una demostración de que, contra la general creencia, el número de suicidios disminuye en España?

Para contestar á esta pregunta es necesario dirigir la vista más atrás, esto es, comparar las cifras del mencionado quinquenio 1892-96, con las registradas en periodos anteriores, y esto es lo que vamos á hacer, utilizando al efecto los datos oficiales recogidos desde que empezó á publicarse en España la estadística criminal.

Las primeras noticias publicadas en España por el Ministerio de Gracia y Justicia respecto á estadística criminal se refieren al año 1843, hallándose al frente de aquel departamento el valenciano Sr. Mayans. En aquel año sólo se registraron 24 suicidios.

Después del citado año ya no se publicó dato alguno sobre criminalidad hasta el año 1859, en que el Ministerio de Gracia y Justicia realizó tan impor-

# Tienda Nueva de San José

de **IGNACIO FIFUEROLA**

CENTRAL: BRONDO, 7.—SUCURSAL: JAIME II, 14

Gran baratura por final de temporada

600 cortes pañete á 20 rs.  
Cortes aimore negro puro lana, á 10 ptas.  
Cortes framelas á 10 rs.  
Telas escocesas á 10 id. corte.  
200 piezas lienzo puro hilo á 4 id. una.  
Madapolám á 16 centimos cana.  
200 piezas madapolám á 20 rs. una.

300 docenas pañuelos hilo dobladillo á 4 ptas.  
Cubrecorsés con mangas á 4 rs. uno.  
300 camisas señora confeccionadas á 4 rs.  
Sábanas confeccionadas á 9 rs. una.  
1,000 mantas algodón á 3 rs. una.  
200 alfombras gusto país á 3 rs. una.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho, alencnados, puntillas, tohas las en todas clases y tamaños, cubrecamas, brocateles yutes, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de enumerar, á precios sin competencia. Mantas de lana y alfombras á precios de fábrica. Géneros de punto de todas clases.

La casa que vende más barato. Verlo para creerlo.

Central—Brondo—7—Antigua casa Brondo

Sucursal—Jaime II—12 y 14

tantes trabajos, y son de gran estima los que en aquella fecha se publicaron; pero la serie entonces comenzada no comprende más que cuatro años. En éstos se registraron, por término medio anual, 223 suicidas, á saber:

Años	Suicidas
1859.	198
1860.	235
1861.	248
1862.	211

De los datos contenidos en la *Estadística demográfica-sanitaria* publicada por el Ministerio de la Gobernación resulta que el número de suicidios se elevó á 5v4 en 1880, á 472 en 1881 y á 483 en el siguiente, cifras que arrojan un promedio anual de 516 suicidios.

En 1883, el Ministerio de Gracia y Justicia reanudó los trabajos estadísticos en materia criminal; desde entonces ya no se han interrumpido, y á continuación aparece el número de suicidios registrados en cada uno de los años constitutivos de la nueva serie:

AÑOS	Suicidas.
1883.	743
1884.	650
1885.	423
1886.	570
1887.	582
1888.	496
1889.	501
1890.	523
1891.	439
1892.	455
1893.	394
1894.	430
1895.	225
1896.	277

Reducidas á promedios los precedentes cifras, único medio de facilitar la comparación, resulta que en el período 1883-86 se registraron, por término anual, 596 suicidas; en el quinquenio siguiente (1887-91) 508, y 356 en el último período á que se refieren las cifras publicadas.

Es, pues, muy notable el aumento que ha recibido el número de suicidios ocurridos en España desde mediados del siglo hasta el presente; pero la tendencia á disminución que se advierte en los años 1895 y 96 es tanto más de celebrar, cuanto que desde el año 1883, á que corresponde la mayor cifra de suicidios registrados (743), el descenso, aunque con oscilaciones, es marcadísimo, en tales términos, que ya no ha vuelto á registrarse cifra alguna que ni se aproxime á aquella tan horrorosa de 743 suicidios anuales; después del año 90 apenas han pasado de 400, y los registrados en 1895 y 96 exceden en muy poco á los ocurridos en el período 1859-62.

(Continuará)

## La venta de barcos en Inglaterra

Según un telegrama de Nueva York que publica *El Imparcial*, la noticia de que han fracasado las gestiones del gobierno de los Estados Unidos para comprar algunos barcos de guerra, cuya construcción está á punto de terminar en varios astilleros particulares de Inglaterra, ha causado profundo disgusto y no poco sobresalto en aquella ciudad.

Agrega el telegrama que el fracaso de las gestiones de los agentes norte-americanos, se deba á la actitud del gobierno británico al notificar á los constructores de buques la prohibición de aceptar proposiciones de los Estados Unidos para la venta de naves de guerra ya construidas, y de admitir contratos con el Gobierno de esa nación para construir nuevos barcos sin autorización del almirantazgo.

Respecto á España, se adoptará igual determinación, suponiéndose—añade—que esa actitud del gobierno británico es indicio de que Inglaterra está decidida á mantener la neutralidad más estricta.

La causa que ha movido al gobierno inglés á adoptar tal resolución, si ésta, en efecto, es cierta, suponemos que será distinta de la mencionada en el telegrama; pues las leyes de la neutralidad en que parece fundarse, sólo tienen aplicación para el caso de existir un estado de guerra, que afortunadamente no hay.

Ahora, puede muy bien suceder que el almirantazgo prohiba la venta de barcos, más en ese caso, sería para adquirirlos el mismo gobierno británico.

## Papel para envolver

Véndese cortado á todas medidas, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación provincial.

## Bibliografía

**«Cuadros Intuitivo-gramaticales» ilustrados por D. José Rosselló, Licenciado en la Facultad de Filosofía y Letras y autor de varias obras declaradas de téxto.**

Es verdaderamente digno de elogio cuanto se haga para levantar la enseñanza del estado rutinario y de postración en que se halla en nuestra patria, y, bien merece que la prensa se ocupe de las iniciativas particulares que con laudable esfuerzo se proponen tan noble fin.

En España se desatiende casi por completo y se preocupa poquísimo de los adelantos que se hacen en ramo tan importante, y salvo raras excepciones, no protege como se merecen aquellas personas que llevadas por excelentes deseos y por su amor á la prosperidad de la patria se impone toda clase de sacrificios para llenar el vacío que tanto se deja sentir en nues instrucción popular.

Animar á los propagadores, estimularlos á que continúen con ahínco y fé en tan laudables como patrióticos deseos una obra que debemos imponernos á fuer de amantes del progreso de la enseñanza.

Este letargo en ramo tan importante se deja sentir, y no de ahora, de una manera sensible en esta provincia; es un hecho palmario que en muchas de nuestras poblaciones se invierten cantidades en cosas supérfluas, mientras se deja convertida la escuela en miserable cuadro que por todo menaje ostenta unos cuantos cuerpos de carpintería *mesabancos* y una colección de carteles de Flores ú otra parecida. Esta indiferencia debida á causas no desconocidas, ha contribuido sin duda en mucho á que las obras que ven la luz pública en capital sean muy contadas. Esto no obstante, el Sr. Rosselló venciendo toda clase de obstáculos ha logrado la publicación de la obra arriba mencionada de útil aplicación y excelentes resultados para la primera enseñanza.

Los *«Cuadros Intuitivo-Gramaticales»* pueden servir de poderoso auxiliar al Maestro para lograr que alumnos aprendan con facilidad los conocimientos gramaticales y que paulatinamente vayan ejercitando sus facultades en el arte de bien hablar, convirtiendo tan difícil estudio en agradable pasatiempo y adquiriendo al propio tiempo un conjunto de importantísimos conocimientos de inmediata aplicación para el desarrollo de las facultades mentales.

El órden que se sigue en la exposición de las partes de la oración, es el más racional, puesto que el autor se amolda estrictamente á la inteligencia de la niñez á quien con admirable método pedagógico conduce al esclarecimiento y comprensión de la Gramática, base fundamental de todas las demás ciencias.

Recomendamos á los señores maestros que al formar sus presupuestos procuren incluir dicha colección, y deseamos á su ilustrado y laborioso autor que vea pronto recompensados sus afanes é importantes sacrificios que se ha impuesto para dotar á la enseñanza de tan útil como notable obra.

## Palma

—En breve saldrán de la vecina isla de Menorca varias familias que se dirigen á la República Argentina en busca del pan de que allí carecen.  
Causa pena ver á estas familias abandonar á sus parientes, á sus amigos y á su patria, espoleados por el hambre.

—Por el Agente Ejecutivo de la primera zona de esta capital se ha señalado el día 4 de Abril próximo, para la venta en pública subasta de varias fincas embargadas por débitos á la contribución.

—Ayer se recibieron en la central de correos cuatro sacos de correspondencia destinada á la escuadra inglesa del canal.

Este indicio demuestra que la citada escuadra no tardará mucho en fondear en nuestras aguas.

—Ayer por la mañana ingresaron en los almacenes de la Compañía Arrendataria gran número de cajas de tabaco traídas de Alicante á bordo del vapor correo *Lulio* y destinadas al consumo público de estas islas.

—En esta central telegráfica se hallan detenidos por no haber sido encontrados sus designatarios dos despachos con la siguiente inscripción; Margarita Mestre, Peláirez, Bosch Oliver.

—La fuerza de carabineros condujo ayer por la mañana á los almacenes de la compañía Arren-

dataria cuatro bultos de tabaco de contrabando apresado en el momento del alijo.

—Leemos en los periódicos de Barcelouá que se ha concedido la patente de invención que tenía solicitada al Ministerio de Fomento el conocido industrial de esta plaza D. Juan Bartolomé Bosch y Jaume.

—Por R. O. del Ministerio de Fomento se ha dispuesto que se anuncie á traslación la cátedra vacante de dibujo de figura de esta Escuela Provincial de Bellas Artes.

—La concurrencia que sale por las tardes á pasear por la muralla é inmediaciones de la ciudad, demuestra evidentemente que el tiempo cambió por completo, tornándose apacibles los días fríos y lluviosos que reinaron desde comienzos de Marzo actual.

—Proximamente publicará *El Boletín Oficial* de la provincia el pliego de condiciones y presupuesto de la subasta para el arrendamiento del impuesto de consumos durante los años 1898 á 1901.

—Al objeto de visitar los parajes más pintorescos de la isla llegó ayer á esta ciudad el célebre tenor Cardinali.

—El aventajado pintor Sr. Fueter tiene espuesto en los escaparates de *La Industrial* un hermoso cuadro, que llama justamente la atención de los inteligentes por la maestría que revela en los toques y la artística combinación de los objetos que destaca el lienzo.

—En el Juzgado municipal del distrito de la Catedral se registraron durante las tres semanas últimas del mes de Febrero 95 nacimientos y 60 defunciones.

—Cortamos del *Diario del Comercio* de Barcelona de ayer.

«De regreso de su viaje á Canarias, la polacra goleta «Lola», de la matrícula de Palma (Mallorca), capitán D. Miguel Sansó, nos hemos enterado del siguiente acto humanitario prestado por dicho capitán y gente á sus órdenes.

En su viaje de ida y en aguas de Mogador con rumbo á Las Palmas, en 26 diciembre último, navegando con dificultad por el temporal que corrían, divisaron á 31° 30' N. y 5° 40' O el bricbarca italiano «Catalina», que en apuradísima situación pidióles auxilio. Como esto ocurrió al oscurecer y además no era posible atracar por la furia del temporal, la «Lola» aguantóse toda la noche y parte del día siguiente á la vista del «Catalina», esperanzándose, por todos cuantos medios estaban á su alcance, á fin de que no cesaran en su impropio trabajo de achicar el agua que por momentos les hundía.

Por último, á las dos y media de la tarde del día 27, viendo ya al «Catalina» en situación comprometidísima, y aunque el temporal no había amainado todo lo necesario para realizar el salvamento sin peligro, el señor Sansó, capitán de la «Lola», dispuso fueran recogidos los 12 tripulantes del «Catalina», para cuya operación corrieron inminente peligro de sus vidas, logrando tras titánicos esfuerzos reunirlos á bordo de la «Lola», donde permanecieron 5 días hasta su llegada á Las Palmas, en cuyo punto fueron desembarcados, resintiéndose el Sr. Sansó á percibir ninguna gratificación por su humanitario servicio.

Poco tiempo después de salvados los 12 tripulantes del «Catalina», este barco se fué al fondo.

Llamamos la atención de la Junta central de la Sociedad española de Salvamento de naufragos, respecto al anterior salvamento.»

## Telegramas

De los corresponsales de **El Liberal**

### Los romeristas y las elecciones

Madrid 17, 4'40 m.

Entre los romeristas circula el rumor de que el Sr. Romero Robledo desistió de los trabajos que venía haciendo á favor de las candidaturas de los generales Borrero y Segura por considerarlas fracasadas desde que se retiró de la lucha el general Segura.

### Consejo de ministros

Madrid 17, 3 m.

En el Consejo que han celebrado los ministros quedó aprobado un crédito extraordinario de seis y medio millones de pesetas con destino á cubrir atenciones de la guerra.

Se dió lectura á un telegrama fechado en Manila, diciendo que una columna de tropas leales llegó por tierra á Bolinao derrotando á una partida de tulisanes que se oponían á su paso y dificultaban su entrada en dicho pueblo.

Dice un despacho de Washington que el asunto del *Maine* quedó aplazado hasta que se considere oportuna su resolución.

### Las clases pasivas.—Actitud del general Correa.

Madrid 17, 3,25 m.

Desde que comenzó la guerra aumentó en ocho millones de pesetas el presupuesto de clases pasivas.

El ministro de la Guerra suspendió setecientas propuestas de recompensas, fundándose para ello en que no aparecían justificadas en el expediente incoado al efecto.

### Los integristas

Madrid 17, 3'25 m.

El domingo pronunciará el Sr. Necedal un importante discurso en el Círculo Integrista, aprovechando esta ocasión para hacer importantes declaraciones respecto al reconocimiento de las actuales instituciones.

Dicho acto suplirá la manifestación que los integristas tenían en proyecto.

### Banderín de enganche.—Un acuerdo del General Correa.

Madrid 17, 3'40 m.

Dice un telegrama que en Cayo Hueso se ha abierto un banderín de enganche al objeto de aumentar el número de marineros de la escuadra americana.

El ministro de la Guerra Sr. Correa, tiene acordado conceder la licencia ilimitada á los reclutas del reemplazo de 1891, exceptuando se los que actualmente se hallen prestando servicio en las campañas de Cuba y Filipinas.

### Signe el misterio.—Más dinero.—Optimismos.

Madrid 17, 3 m.

No se conoce aún el dictámen de la comisión que entiende en el exámen de las causas que motivaron la catástrofe del *Maine*.

El ministro de Marina, Almirante Bermejo, dijo que necesitaría otros créditos, á más de los que han sido otorgados, para con ellos hacer frente á las necesidades de la marina.

Dos últimos telegramas venidos de la Habana manifiestan que en la isla de Cuba reinan impresiones muy optimistas.

### Pérdidas bursátiles

Madrid 17, 2'45 m.

Sábese por noticias llegadas de Nueva York que las impresiones desfavorables de estos últimos días causaron en la bolsa pérdidas por valor de mil millones de duros.

### La comisión yankee.—Noticias de marina.

Madrid 17, 3'15 m.

Dice un despacho de la Habana que en el vapor *Montgrave* se embarcó para Cayo Hueso la comisión yankee encargada de averiguar las causas que produjeron la voladura del *Maine*.

El destructor *Proserpina* llegó al Ferrol sin novedad.

Llegó á Cádiz el trasatlántico *Montevideo* conduciendo 828 pasajeros, quienes manifestaron reina en la Habana gran ansiedad por el temor que se abriga de que surja un grave conflicto entre España y los Estados Unidos.

El pueblo recibió efusivamente á los expedicionarios.

Pérez.

## Ultimas cotizaciones

### Valores locales

Crédito Balear.	60'00
Cambio Mallorquin.	3'00
Fomento Agrícola.	66'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	40'00
Alumbrado por Gas.	81'00
Salinas de Ibiza.	220'00
La General Mallorquina.	00'00
Bonos Municipales.	35'50
La Isleña Marítima.	57'00
B. de P. y Caja de Ahorros.	00'00

### Valores públicos

Madrid 16, 5 t.	
4 p 8 interior perpétuo.	61'45
4 p 8 exterior perpétuo.	75'03
4 p 8 amortizable.	72'50
Cubas.	88'00
Cubas nuevas.	73'00
Banco de España.	40'00
Tabacos.	249'00
Francos.	40'00
Libras.	91'50
Barcelona 15, 4 t.	
4 p 8 interior.	61'75
4 p 8 exterior.	75'00
4 p 8 amortizable.	00'00
Cub. 86.	86'50
Coloniales.	82'00
Nortes.	22'25
Francias.	00'00
Madrid.	00'00
Paris.	52'00
Cubas 1890.	72'25

## ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Se han recibido los surtidos de género negros para Cuersma.

Expléndidas colecciones en MANTONES, BLONDA y CHATILLY

# CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

**Alivio instantáneo TOS se cura en 24 horas**

No contienen ópio ni morfina.—2 pesetas frasco en todas las farmacias  
Premiado con diploma de Honor y Medalla de oro en las Exposiciones de Suez y del Cairo.

De venta en Palma: *Farmacia de Juan Valenzuela.*

## Edición de la tarde

JUEVES 17 DE MARZO DE 1889

### Pequeñeces

¿Vendrá ó no vendrá? pregunta *El Balaer* aludiendo al egregio Conde de Sallent, en el artículo con que encabeza su número de anoche.

Ahora lo que falta es quien le conteste... suficientemente autorizado para ello.

Diga el Sr. Cotoner su última palabra y así despues de ésta saldrá de dudas el colega romerino.

En cuanto á nosotros, créanos *El Balaer*, ya hoy por hoy no nos preocupa la actitud del Conde.

*Que venga que no venga que deje de venir...*

El resultado será el mismo:  
Total cero.

La reunión de *weyleristas* celebrada ayer en el domicilio del director de los Ferro-carriles de Mallorca, ha sido, según noticias un tremendo fracaso.

Para convencerse de ello, basta leer la gacetiella que le consagra nuestro colega *La Última Hora*.

*El Balaer* de ayer no dedica á este asunto ni una sola línea.

Veremos hoy por donde sale.

Y *La Unión Republicana* tampoco se ocupa del particular, no obstante de sus buenos deseos para con el general y de haber concurrido á la reunión varios de sus más conspicuos redactores.

¿Quiérese algo más elocuente que este silencio?

Eramos pocos....

El partido conservador de Mallorca tiene desde hace tiempo un Casino en los bajos de la casa de Alomar.

Con elementos conservadores de los que figuraban en el antedicho Casino, formárase en breve un nuevo Centro que ha de ser político silvelista.

*El Balaer* anuncia para dentro de pocos días la apertura de otro, formado por los secuaces de Romero que antes figuraban en las litas del repetido casino conservador.

Y ayer nos sale *La Última Hora* con que el objeto de la asamblea convocada por D. Guillermo Moragues «ha sido, en su acuerdo definitivo, nombrar una comisión que entienda en la forma más conveniente de establecer en esta ciudad un centro de amigos del general Weyler.»

No se quejarán ahora los conservadores por falta de banderines ni de puntos de reunión.

Su abuela ha parido cuando los sorros hacían menos falta.

Y recordando el aforismo francés que recomienda siempre la unión como base de fuerza, tampoco nosotros podemos quejarnos visto el rumbo que sigue el gran partido.

Los que en política militamos en frente de los Sallents y Masanets y Sampols y Montenegros y Filemones y Cuschieris y Moragues y Rius y demás *ejusdem fufuris* de esa agonizante camarilla que para opropio de Mallorca representó en ella hace algun tiempo el partido gubernamental del Mónstru de la Huerta, estamos de enhorabuena cada vez que se anuncia la apertura de un nuevo banderín como los aludidos anteriormente.

Y á propósito del último en proyecto.

¿Podría decirsenos qué es eso de los amigos de Weyler?

Porque la frase es muy sonora, pero á la verdad no acertamos á comprenderla.

¿Se trata de los amigos particulares del general?

Si es á estos últimos á quienes se alude en la rim bombante frase en cuestión, preciso es confesar que la cosa no tiene otro alcance que el de un efecto fantasmagórico y que la creación del centro proyectado será un hecho ridículo... y nada más.

Si se trata de los amigos políticos del general, la cuestión varía de aspecto.

¿Y qué papel haría en este caso el prestigioso jefe de los romeristas mallorquines!

¿Y que airosa postura la de *El Balaer*!...

*La Última Hora*, órgano oficioso del marqués de Tenerife, dice en su suelto alusivo á la reunión, que en el Centro ó Casino que va á instalarse cabrán todos los que quieran seguir al general Weyler.

Pero como el colega completa la frase con la de *sea cual fuere el partido en que militen*, resulta más confuso el concepto de LOS AMIGOS DE WEYLER despues de esta aclaración que antes de ella.

Ateniéndose á lo que viene diciendo uno y otro día *El Balaer*—que llegó á hablarnos hasta del «partido potente que escudillan Romero y Weyler»—los amigos mallorquines que sigan á este general en lo que se refiere á idea política, han de alistarse en el banderín de Cuschieri y han de formar número en el Casino Romerista.

Esto es óbvio.

Y en lo que no es política ¿adónde han de seguir esos amigos al general Weyler?

¿A la Manigua?.....

Apaga y vámonos.

### El cabo de Bolinao

#### Destacamento heroico

La realidad proporciona á menudo hechos más extraordinarios que cuantos inventa la fantasía.

Buena prueba de ello nos ofrece el caso verdaderamente original, con puntas y ribetes de novelesco, y trágico á la par que heroico, de ese valiente cabo de Bolinao, que á más de cinco mil leguas de distancia de la Península, allí donde el sol se oculta cuando aún aquí no ha salido, sitiado por el enemigo y aislado del mundo entero, se pone al habla con el ministro de la Guerra, viéndose en la imposibilidad absoluta de comunicarse con Manila.

¡Bravo mozol!

Mientras aquí una porción de sujetos ponen el grito en el cielo al mirar la cotización de la Bolsa, él, que no tiene salida ni escapa ni por mar ni por tierra, sitiado como está por un pueblo sclbevado que cuenta más de 7,000 almas, todavía resiste con sólo diez hombres, y al cabo de cuatro días de cerco, en situación tan angustiosa, como si estuviera lejos de todo peligro, en una oficina, despachando un expediente, pide con sencillez heroica que le den instrucciones.

¡Bravo mozol! Las instrucciones que le pueden dar, ya las está cumpliendo.

Si mandases á cien mil hombres podrías rendirte, no serías el primero; pero ten en cuenta que no mandas más que á diez.

Está Bolinao, lugar en que enlaza el cable que pone el resto del mundo en comunicación con la isla de Luzón, y por lo tanto, con Manila, al extremo Norte de la provincia de Zambales, en el cabo Bolinao—este cabo no es el otro—y frente á la isla de Santiago ó Purra.

Separan, por lo tanto, á Bolinao de Manila la citada provincia de Zambales, la de Pangasinan, la de Tarlac, la de Pampanga y la de Bulacán, por donde puede deducirse la distancia que media entre la capital y la estación donde amarra el cable.

Suponiase anoche, á lo que parece, que el general Primo de Rivera ignoraría tal vez la situación apurada en que se halla el destacamento de Bolinao, y se suponía así, porque el valeroso cabo, jefe del pequeño destacamento, no podía comunicar con Manila.

Esta misma circunstancia revelaba precisamente lo crítico de su situación. En efecto, desde el momento que el cable fué cortado, quedó interrumpida la comunicación; con Asia y los telegrafistas de Manila tuvieron por necesidad que advertirlo.

Por lo tanto, no cabe suponer que no salieran inmediatamente refuerzos para Bolinao.

Lo que debemos desear es que hayan llegado á tiempo para salvar al valeroso destacamento.

### Palma

—Esta mañana se unieron en eterno lazo en la capilla de la Purísima de esta Santa Catedral la bella Srta. D.<sup>a</sup> Josefa Forteza y el diestro jóven don José Segura.

Deseamos ó su recien desposados dicha interminable en su nuevo estado.

—El día 18 del actual á las doce y media de la tarde debe reunirse en la Casa Consistorial de esta ciudad, la junta municipal del censo de población, al objeto de aprobar los documentos redactados por la secretaría de la misma.

—A las diez y media de esta mañana se ha re-

partido la correspondencia de Barcelona, llegada á esta ciudad por la vía de Alcudia.

—La sociedad *El Gas* de Sóller ha repartido á sus accionistas un dividendo de cinco pesetas por acción.

—Leemos en un periódico de Barcelona del día de ayer que mañana profesará en el Real Monasterio de Pedralbes la novicia sor Maria Oliver.

Apadrinarán el religioso acto sus hermanos don Angel y D.<sup>a</sup> Francisca Piá de Oliver.

—Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto sean extinguidos del servicio militar activo los siguientes reclutas naturales de estas islas.

Francisco Alzamora Nicolau, Pedro Rosselló Capó, Miguel Juaneda Tomás, Bartolomé Coll Claders, Antonio Payeras Mas, Bartolomé Esteve Durán, Bernardo Tomás Bujosa, y Antonio Genovard Vidal.

—Con acompañamiento selecto y numeroso, esta mañana ha sido conducido á su última morada el cadáver de la distinguida Srta. D.<sup>a</sup> Dolores Munar y Cona, á quien la muerte arrebató la existencia en la flor de sus años y cuando más podían alentar en su corsazón ilusiones dulces y alhagüñas esperanzas.

Reciba la familia de la finada y en especial el hermano político de ésta nuestro particular amigo y compañero en la prensa D. Miguel S. Oliver, la expresión sincera de nuestro pésame por la sensible desgracia que les aflige.

—Queda colocado un nuevo faro en las Cuatro Campanas, según acuerdo del Ayuntamiento.

—El día 16 de Abril próximo deben subastarse en la Comisaría de Guerra intervención de ingenieros los desmontes de los terrenos que figuran en el ante-proyecto de la Batería de Costa á la altura de las Illetas en terrenos que pertenecieron al predio «Benedat».

—Para mañana está señalada la vista ante la sala de justicia de esta Audiencia, de los autos de menor cuantía procedentes del Juzgado de esta ciudad, que sigue D. Antonio Homar contra D. Juan Barnils.

—En la iglesia de la Merced, el mes del Patriarca San José que se practica á las once durante una misa, se hará á las siete de la noche desde el día 20 hasta el 31 de Marzo.

El ejercicio del día 19 se practicará á las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, nueve y media; á las diez tercia, misa solemne y sermón por el P. Juan Amellé, Escolapio. Durante la última misa el mes de Marzo: á las cuatro sermón cuaresmal y Via Crucis; por la noche meditación, rosario cantado por la música, y Te-Deum.

Las personas que habiendo confesado y comulgado visitaren la capilla del Santo, rogando por los fines comunes de la Iglesia, podrán ganar indulgencia plenaria aplicable á las almas del Purgatorio.

—A la una de esta madrugada ha entregado su alma á Dios á la edad de 58 años, el virtuoso sacerdote D. José Pascual Arrom, custos de San Antonio de Padua.

El Sr. Arrom desempeñó aquel cargo por espacio de 23 años, conquistándose en este tiempo el cariño del vecindario y las simpatías de cuantos le trataron. Su muerte ha sido muy sentida.

Reciba su familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

—Desde el sábado, día de San José, el servicio de tranvías de la noche se aumentará media hora más; de modo que el coche que salía de Porto-Pi á las siete saldrá á las siete y media, y el extraordinario que salía á las nueve de la Glorieta saldrá á las nueve y media.

El servicio de la mañana no ha sufrido variación.

—Según telegrama recibido por la Isla de Marítima, el vapor *Unión* ha llegado al puerto de Valencia á las siete de esta mañana sin novedad á bordo.

—Anoche fué encerrada en el depósito de Capuchinos una mujer que en completo estado de embriaguez recorrió varias calles de la población, y produjo un fuerte escándalo.

—La banda de orquesta *La Constancia Musical*, obsequiará esta noche con una serenata á su presidente honorario D. Gabriel Juan Ribas, con motivo de ser mañana su fiesta onomástica.

—A las cinco y media de esta tarde ha ocurrido una sensible desgracia en la carretera de Luchmayor en las inmediaciones del *Coll d'en Rebassa*.

Segun se nos ha relatado, bajaba por la pendiente inmediata á dicho suburbio un carrito, en el cual iban un hombre y una mujer. La caballería se ha espantado y no pudiéndola contener el conductor, aquella, juntamente con el vehiculo y las personas que en él iban, fueron á dar en el campo fuera de la carretera quedando de resultas del vuelco, la mujer muerta en el acto y el hombre gravemente herido.

Las Autoridades han acudido al lugar de la ocurrencia tomando las medidas que eran del caso.

—Por falta de pago en la contribución han sido embargados y secan á pública subasta los bienes siguientes:

Una casa en la calle de la Merced justipreciada ec 2775 pesetas.

Otra sita en la calle de Correlas justipreciada con 900 pesetas.

La subasta tendrá lugar el día 4 de Abril próximo en la oficina del agente ejecutivo calle de Puigdorfilá núm. 7.

—Durante las tres decenas del mes de Febrero último se registraron en el Juzgado municipal del distrito de la Catedral 90 nacimientos, de los cuales 49 eran varones y 41 hembras; 60 fallecidos, á saber: 32 varones y 28 hembras.

Resulta un aumento de 30 individuos.

—La polaca *Ana y Gertrudis* de la matrícula de Barcelona, que el día 5 del corriente salió de nuestro puerto, corrió un fuerte temporal y se halla fondeada en el puerto de Santa Pola con notables averías.

—A fin del presente mes quedará en situación de retirado el sargento del Regional D. Bartolomé Picornell, recibiendo cien pesetas mensuales de la Delegación de Hacienda.

—El sábado próximo se celebrará en el Círculo de Obreros Católicos una velada en honor del patriarca San José.

El domingo comenzarán unos ejercicios espirituales dirigidos por los Sres. Raig y Compañy, que durarán hasta el 27.

Este día se celebrará comunión general en Santa Eulalia, pudiendo cumplir con el precepto pas-cual los obreros, sean de la parroquia que fueren, por concesión especial del Sr. Vicario Capitular.

## Sección oficial

### Extracto del «Boletín»

En el número 4860 del *Boletín Oficial* correspondiente al martes último se publica:

Circular desmintiendo las noticias alarmantes que han circulado respecto á Cuba y á Filipinas.

Anuncio de la revista anual de clases pasivas.

Hallazgo de un paquete de papel timbrado judicial que se había extraviado.

Exposición de los apéndices de la riqueza inmueble de Búger y Esporlas.

Vacante de la secretaría del Ayuntamiento de Santa Margarita.

Tarifa de arbitrios municipales de Mercadal.

Relación de las cantidades devengadas y abonadas por descuentos de escuelas.

Aviso judicial á los parientes de D. Ignacio Simón Jarza, fallecido en las Antillas.

Otro á Cosme y Miguel Amengual y Puigserver, interesados en una demanda sobre declaración de pobreza.

Requisitoria para la busca del marinero Antonio Pajol Tous, encausado por deserción.

Vacante de la plaza de arqueador de esta provincia marítima.

Balance de la sociedad *El Gas*, domiciliada en Sóller.

Contrata de obras militares.

En la sección de la *Gaceta* se inserta el real decreto suspendiendo la exacción de los recargos arancelarios creados por la ley de 9 de Febrero de 1895 sobre el trigo, las harinas de trigo y los salvados.

## Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

**El Montevideo.—Soldados enfermos.—Continúan las pruebas**

Madrid 17, 11'46 m.

Ha llegado á Cádiz procedente de la Habana el vapor trasatlántico *Montevideo* conduciendo á su bordo cien soldados enfermos y once dementes.

Continúan las pruebas en las magníficas baterías de la Habana.

**Llegada al Ferrol.—Partidas batidas.—Los insurrectos huyendo**

Madrid 17, 11,16 m.

Ha llegado al Ferrol el destroyer *Proserpina* sin novedad.

La columna que manda el general Palanca hedió la partida de Máximo Gomez, causándole muchas bajas.

Dos insurrectos huyeron vergonzosamente dividiéndose en varios grupos.

Pérez.

## Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Gabriel Arcángel

CUARENTA HORAS

En San Miguel continuarán las Cuarenta Horas dedicadas al Patriarca San José: exposición á las seis de la mañana. A las diez horas y misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, Rosario, continuación de la novena y la reserva.

CULTOS

En la Catedral, en la misa mayor sermón por el P. Solá, S. J., y por la noche se cantarán solemnes completas en preparación á la fiesta de San José.

En el Oratorio de la Misericordia, á las siete de la noche también se cantarán solemnes completas en honra del mismo Santo Patriarca.

En el Temple, á las siete y media de la mañana, durante una misa continuará un triduo dedicado á la Sagrada Familia.

En las parroquias y demás iglesias por la tarde habrá sermones cuaresmales por los oradores ya anunciados.

En Santa Cruz, puede ganarse indulgencia plenaria visitando la capilla del Santo Cristo, revestidos de las debidas disposiciones.

CORTE DE MARÍA.—En San Nicolás, á la Virgen del Buen Suceso.

### Pastillas Bertrau

Cloro-boro-sódicas á la cocaina

Los resfriados, angu's, tos, roncquera, catarros, silce-ros, picas, afonía, fétidez del aliento y demás enfermedades de la boca y garganta, se cura siem pre tomando las pastillas Bertrau. Venta: Barcelona, Dr. Bertrau, Plaza Jnnqueras, 2. En Palma, Dr. Valenzuela, Plaza Cuartera, 2, Caja 150.

La medicación sulfurosa á domicilio

PORLAS

### Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas. Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.

## LLOYD MALLAGUEÑO

Compañía de seguros marítimos fundada en 1852

LA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS

7.000.000 ptas. pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados.

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

CONQUISTADOR, 12—ROCA Y VADELL—CONQUISTADOR 12

**SEGURO**  
EL GRAN **PURIFICADOR**  
**ZARZAPARRILLA DE BRISTOL**  
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES  
**EFICAZ**

AGRADABLE INFALIBLE

**ALIVIA**  
**HAMAMELIS DE BRISTOL**  
Extracto - Ungüento

QUITA LA INFLAMACION  
SANA TODA HERIDA  
PARA toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.  
ESPECÍFICO PARA **REUMATISMO Y ALMORRANAS**  
TRANQUILIZA

DESCUIDAR LA HIGIENE, ES SUCIDARSE  
**PAPEL DE ARMENIA**  
ANTIÉPTICO PODEROSO  
COMO PERFUME AGRADABLE NO TIENE RIVAL

Microbida por excelencia, preserva de los contagios epidémicos, como viruela, gripa, cólera, fiebre, tifo, escarlatina, etc., y de las enfermedades de la piel, como impetigo, sarna y albugina pollina, mosquitos, etc.

EN LAS HABITACIONES DE LOS ENFERMOS  
EN LAS HABITACIONES DE LOS ENFERMOS

PLASE EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS  
Por mayor: Cebalán y Ca. - Barcelona

# Impotencia

debilidad genital Esperma torrea y esterilidad

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fracción: 10 pesetas bote. Va por correo. Carranza 12 Farmacia Madrid. En Palma de Mallorca: Harina 34 y 36. Centro farmacéutico.

CALENDARIO

## Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay tacos ó bloks á 20 céntimos de peseta uno:

**Calendario**  
ZARAGOZANO  
para el año 1898

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Venta

Se venden dos casas de recreo una del Molinar otra en la calle de Antich, darán razon en este centro

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

# ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

## ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilis, Cervalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31: BARCELONA

Obras de venta  
En la librería de Rotger, Palacio 4, frente la Diputación Provincial.  
Fisiología de la Timba y Tratado completo destinada á combatir en los jóvenes este funesto vicio, dos reales.

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Veritica y Lliteras.

## Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.<sup>a</sup>

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Saldrá el 30 de Marzo directamente de este puerto el vapor

**MIGUEL M. PINILLOS**

para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con tr bordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes—San Juan, 20, Palma

Gran lista sobre todos los puertos de España y principales del Extranjero. —Aseguran los riesgos marítimos, y pólizas de incendio á cargo de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de ORO

ENRIQUE NESTLÉ VEVEY SUIZA

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerias y Ultramarinos

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

## PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Desde 12 hasta 30 reales el ciento

Se HACEN

Beratura, Elegancia y prontitud

## ESQUELAS MORTUORIAS

Los pedidos se sirven á las dos horas de encargado el trabajo.

Calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial

Grandes variedades para escoger, tanto en tipografía como en litografía.

San Pedro Nolasco, 7.

Al público

Tanto se vende como se alquila la Antigua casa Fábrica de almidón, calle de S. Miguel, números 230 y 202. I arán razón calle Rubí 29 piso 2º.